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En Huasco, a 27 de marzo del 2025, siendo las 09:45 horas, se da inicio la Sesión Ordinaria 

Nº 10 el Concejo Municipal, presidida por el Sr. Rigoberto Genaro Briceño Tapia, y 

contándose con la asistencia de los Señores Concejales:     
 
-Srta. Javiera Gallo Orellana                      
-Srta. Virginia Villalobos Lopes        
-Sr. Rafael Campos Campillay                               
-Sr. Víctor Caballero Alcayaga                      
-Sra. Maria Elizalde Elizalde          
-Sr. Jairo Madrid Fuentealba                     
 

- Ministro de Fe, Sr. René Torres Mansilla, Secretario Municipal y del 

Concejo.         
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1. APROBACIÓN ACTAS SESIONES ORDINARIAS N° 08 Y 09. 

 

Sr. Briceño, solicita a continuación la aprobación de las Actas Sesiones Ordinarias N° 08 – 

09.                           

 

El Concejo aprueba por una unanimidad las Actas de las sesiones mencionadas 

anteriormente, sin observaciones.    

 

 

2. APROBACIÓN BALANCE PRESUPUESTARIO IV TRIMESTRE 2024. 

 

Sr. Briceño, solicita la aprobación o rechazo por parte en particular de cada uno de ustedes 

la que corresponde a la aprobación del balance presupuestario del 4.º trimestre de 2024. 

 

Srta. Gallo, dice: Rechazo Alcalde por no dar cumplimiento está sobrepasado en el artículo 

21.04. 

 

Sr. Caballero, dice: Rechazo Alcalde. 

 

Sr. Madrid, dice: rechazo Alcalde.  

 

Sra. Elizalde, dice: Apruebo Alcalde. 

 

Sr. Campos, dice: Apruebo Alcalde. 

 

Srta. Villalobos, dice: Rechazo Alcalde.  

 

Sr. Briceño, dice: se ve entonces rechazado en la aprobación del balance presupuestario del 

4.º trimestre de 2024. 

 

 

3. APROBACIÓN PATENTE COMERCIAL INVERSIONES PAULETTE SPA. 

 

Sr. Briceño, dice: Bueno por parte de la Dirección de Administración y Finanzas el área del 

Departamento Comerciales se solicita al Concejo, por parte del Departamento de Patentes 

Comerciales solicita Patente de Restaurant de Turismo ubicado en Craig número 310 en 

Huasco a Contribuyente Inversiones Paulette Spa de Giro Restaurant de Turismo Categoría 

I -4 y también adjuntan el informe dado por Carabineros cierto donde procede con un informe 

de solicitud de patente, que con un mes de eso y lo vamos a comentar un poco de manera que 

cuando se hacen solicitudes de aprobación, Carabineros debe tener un antecedente de las 

juntas de vecinos y también antecedentes de ellos como del lugar, pero en lo que corresponde 

al punto importante es la factibilidad, dice Carabineros: visto y analizado los antecedentes 

que proceden por el subcomisario que suscribe, estima si es atendible la solicitud presentada 

por la ciudadana Katherine Paulette Rojo Gallardo que no se detectaron impedimentos 

legales en la inspección al local comercial este es un procedimiento y aprovechamos que 

estamos siendo transmitidos va a ser empezado se va a llevar a cabo por la actual autoridad 



que está de Carabineros se hace, pero nos va a hacer entrega también de estos informes 

cuando vayan haciéndose algunos levantamientos de antecedentes de algunos locales 

nocturnos, restoranes que tengan las patentes comerciales. Entonces voy a solicitar el acuerdo 

de concejo para la patente de Restaurant de Turismo RUT 77.951.174-k del contribuyente 

inversiones Paulette Spa Giro restaurant de Turismo Categoría I - 4. 

 

Frente a lo solicitado el Concejo decide tomar el siguiente acuerdo: 

 

ACUERDO N° 55 

 

“ACUERDAN APROBAR LA PATENTE DE RESTAURANTE DE TURISMO, RUT: 

77.951.174-K DEL CONTRIBUYENTE INVERSIONES PAULETTE SPA, GIRO 

RESTAURANTE DE TURISMO CATEGORIA I-4, UBICADO EN CALLE CRAIG 

N° 310, COMUNA DE HUASCO ” 

 

Este acuerdo ha sido adoptado por una unanimidad de la sala, presidida por el Sr. Genaro 

Briceño Tapia, Presidente del Concejo Comunal de la Comuna de Huasco, y Sres. 

Concejales: Srta. Javiera Gallo Orellana, Srta. Virginia Villalobos Lopes, Sr. Rafael 

Campos Campillay, Sr. Víctor Caballero Alcayaga, Sra. María Elizalde Elizalde y el Sr. 

Jairo Madrid Fuentealba. 

 

 

 

4. APROBACIÓN COMODATO SEDE SOCIAL LOCALIDAD CANTO DE AGUA A 

JUNTA DE VECINOS.  

 

Sr. Briceño, dice: anteriormente le señalaba cierto está la aprobación del comodato de la sede 

social de la localidad de Canto de Agua a la Junta de Vecinos, también se les compartió lo 

que tiene que ver con un convenio, usted sabe que nosotros igual tenemos un convenio con 

el Servicio de Educación Pública, el Slep y la Municipalidad de Huasco, y cuando se llevaron 

los procedimientos de traspaso de inmuebles Municipales, incluso les comento que todavía 

quedan dos inmuebles que no han sido traspasados y se tiene que hacer la regularización que 

lo están llevando a cabo los equipos jurídicos. 

 

Sr. Caballero, dice: consulta este comodato es comodato único, teníamos un comodato 

anterior del otro, se ha modificado. 

 

Sr. Briceño, dice: Se ha ido haciendo modificaciones, por tema este es un comodato tipo que 

tiene que ver con el caso de la Junta del sector de Canto del Agua, porque ahí es donde 

tenemos donde no se hizo una subdivisión cuando el 2018 se traspasa los inmuebles 

Municipales al estado de educación no se hizo la subdivisión cuando yo asumo como alcalde 

me encuentro que la sede no estaba no era de propiedad Municipal. 

 

Srta. Villalobos, dice: es lo que pasó en Vallenar, pasó con la escuela y con el estadio es parte 

del Slep es lo mismo que pasó aquí. 

 



Sr. Briceño, dice: Y hay un tema no menor y acá puede haber voluntades de todo tipo política, 

técnica, jurídica, pero cuando tú traspasa un inmueble al Estado, es complejo que el Estado 

te lo pueda devolver, y lo que establece es el comodato y el comodato también no es un 

comodato 40, 50 o 60 años son de acuerdo a un criterio que también por dictámenes de 

Contraloría no exceden más de los 30 años o sea, nosotros ya tenemos un comodato en un 

sector que es  de la Posta Rural, un comodato donde está la Junta de vecinos, el comodato 

general, donde está la feria y una parte del retraso que corresponde a lo de dónde está la 

cancha y quizás un proyecto peatonal que están ahí levantando los vecinos.  

 

Sr. Caballero, dice: Y lo último, si vamos a aprobar comodato, como decía el Secretario 

Municipal, vamos a tener comodato físico antes de aprobarlo o vamos a seguir aprobando 

así. 

 

Sr. Briceño, dice: el convenio usted lo que me está solicitando, si eso también ayer lo vi, es 

el convenio de uso de la de la sede, yo también quiero ser bien sincero no es entregar a las 

sedes por entregar también tiene la hay voluntades de que se desarrollen los territorios 

sabiendo que ese es el único espacio, como entre comillas municipal que cuentan ellos ante 

ente comunitario era el colegio hoy día nosotros no somos parte del colegio, pero igual 

tenemos un tema ahí tenemos un comodato también donde está la el jardín infantil que yo le 

he sugerido al jardín infantil, que nosotros devolvamos ese comodato y ellos también lo 

asumen porque se da el tema del agua, la luz, es un tema no menor, porque de una u otra 

manera igual nosotros actuamos como garantes de los procesos incluso el jardín tiene un 

traslado de estudiantes, de estudiantes y para hacer las licitaciones la Junji nos tiene que 

enviar los fondos a nosotros para hacer el traspaso y hacer las licitaciones, siempre la zona 

rural tiene su particularidad, pero nosotros tenemos todavía pendiente, parece que es la 

Escuela del Olivar y parece que la antigua escuela que está en Huasco Bajo la escuela donde 

está hoy día Barrio Estación.   

 

Sr. Caballero, dice: pero lo que vuelvo a repetir, vamos a aprobar un comodato o un convenio, 

un documento sin tener el documento antes.  

 

Sr. Briceño, dice: Ayer se les compartió bueno de una manera un poco de WhatsApp, lo 

revisaron ustedes ahí que está acá. 

 

Sr. Caballero, dice: Sí, pero es el del Slep, yo digo el de nosotros con la junta de vecinos.  

 

Sr. Briceño, dice: el convenio en sí, yo lo pedí ayer, no me lo dejaron adelantado solamente 

porque lo pedí en DOM.  

 

Sr. Caballero, dice: en este caso voy a rechazar no es por perjudicar a la comunidad yo me 

imagino que es para un proyecto, pero habíamos quedado en tener los documentos antes de 

aprobarlo, voy a seguir en esa línea.  

 

Sra. Elizalde, dice: esperemos el próximo Consejo Alcalde teniendo el documento del 

convenio entre la Municipalidad y la Junta de vecinos. 



Srta. Gallo, dice: Que una junta de vecinos está bajo el alero Municipal, lo que son sedes 

vecinales los podemos recuperar cuando nosotros estimemos conveniente así que someta a 

la aprobación del alcalde.  

 

A continuación Sr. Briceño, lee carta solicitud de la Junta de Vecinos N° 9 y comenta sobre 

la entrega de comodatos en esa localidad. 

 

Sr. Briceño, dice: voy a someter a acuerdo de Concejo la aprobación de la celebración del 

comodato entre la Ilustre Municipalidad de Huasco y la Junta de Vecinos número nueve de 

la localidad de Canto del Agua, dicho contrato se encuentra respaldado por los siguientes 

documentos  convenio de colaboración son dos cosas el convenio de colaboración entre el 

Servicio, el Ilustre Municipales de Huasco, el Convenio y el contrato de comodato entre Slep  

Huasco e  Ilustre Municipalidad de Huasco,  adenda complementaria del contrato de 

comodato donde se establece la facultad del Municipio para entregar parte de la propiedad a 

organizaciones comunitarias o sociales y en este caso, por diez años se entregaría a la Junta 

de vecinos número nueve de dicha localidad pero ante algún tipo de emergencia o situación 

que lo requiere de emergencia, deba ser utilizado o devuelto dicho comodato a la ilustre 

Municipalidad de Huasco.     

 

Frente a esta solicitud el Concejo por mayoría decide tomar el siguiente acuerdo, el Sr. 

Caballero, dice: rechazo Alcalde por no existir un comodato o documento en físico antes de 

la aprobación. 

 

Por lo tanto, se decide tomar el siguiente acuerdo:  

 

ACUERDO N° 56 

 

“ACUERDAN APROBAR LA CELEBRACION DEL COMODATO ENTRE LA 

ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE HUASCO Y LA JUNTA DE VECINOS N° 9 DE LA 

LOCALIDAD DE CANTO DEL AGUA, DICHO CONTRATO SE ENCUENTRA 

RESPALDADO POR LOS SIGUIENTES DOCUMENTOS:   EL CONVENIO DE 

COLABORACION ENTRE  SLEP HUASCO E ILUSTRE MUNICIPALIDAD  DE 

HUASCO, EL CONTRATO DE COMODATO ENTRE SLEP HUASCO E ILUSTRE 

MUNICIPALIDAD DE HUASCO, ADENDA COMPLEMENTARIA DEL 

CONTRATO DE COMODATO DONDE SE ESTABLECE LA FACULTAD DEL 

MUNICIPIO PARA ENTREGAR  PARTE DE LA PROPIEDAD A 

ORGANIZACIONES COMUNITARIAS O SOCIALES Y ENTE CASO POR 10 

AÑOS SE ENTREGARIA A LA JUNTA DE VECINOS N° 9 DE DICHA  

LOCALIDAD, PERO ANTE UN TIPO DE EMERGENCIA  O SITUACION QUE LO 

REQUIERE DE EMERGENCIA   DEBA SER UTILIZADO O DE VUELTA DICHO 

COMODATO A LA ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE HUASCO ” 

 

Este acuerdo ha sido adoptado por una mayoría de la sala, presidida por el Sr. Genaro 

Briceño Tapia, Presidente del Concejo Comunal de la Comuna de Huasco, y Sres. 

Concejales: Srta. Javiera Gallo Orellana, Srta. Virginia Villalobos Lopes, Sr. Rafael 

Campos Campillay, Sr. Víctor Caballero Alcayaga, Sra. María Elizalde Elizalde y el Sr. 

Jairo Madrid Fuentealba. 



Sr. Villalobos, dice: hay que consultar porque yo creo que sí va a ser rechazado para qué va 

a estar el contrato aquí, porque puede estar aprobado, rechazado entonces hay que 

consultarlo.    

 

Sr. Caballero, dice: Es lo mismo cuando suben una licitación, por ejemplo, la que tuvimos 

que aprobar acá se sube la licitación y qué pasa si rechazamos nosotros 

 

Sr. Briceño, dice: cuando le solicito la firma para el contrato. 

 

Sr. Caballero, dice: para los recursos, cuando nos solicita los recursos la licitación está en el 

sistema si después nos piden la aprobación.   

 

Sr Briceño, dice: Después se adjudica uno firma la licitación del adjudicado y después tiene 

que igual traerlo acá para que sea aprobado. 

 

Sr. Caballero, dice: Pero si nosotros rechazamos los recursos.  

 

Sr. Madrid, dice: tiene razón don Víctor de que están subiendo la licitación antes que nosotros 

la aprobamos.  

 

El Concejo conversa el tema y se consultara a jurídico. 

 

 

 

5. CORRESPONDENCIA RECIBIDA Y DESPACHADA. 

 

Sr. Briceño, dice: hoy día me reúno con don Oriel Castellano 17:30 tenemos varias cosas que 

hacer los de Comisión de Educación lo invito a esta reunión porque también de la carta que 

envió doña Carla, yo la conversé con ella, que quiere darle una respuesta. 

 

Srta. Villalobos, dice: a qué hora es la reunión. 

 

Sr. Briceño, dice: la tengo a las cinco, 17:30 porque acuérdense que tenemos las cuatro esta 

reunión con la Seremi de Transporte.     

 

Sra. Elizalde, dice: disculpe, Alcalde a qué hora tenemos una reunión con la monitora.     

 

Sr. Briceño, dice: no, ella viene y yo les doy la invitación a la Comisión de Deportes. 

 

Sra. Elizalde, dice: disculpe que le interrumpa, pero ella se acercó a mí el otro día y me dijo 

que quería una reunión de trabajo con todos los Concejales. 

 

El Concejo Conversa y discute el tema.  

 

Sr. Campos, dice: para aclarar la carta esa que nos llegó, también un tema es lo que se va a 

tratar ahí dentro de la comisión y la otra carta es la que la monitora, la profesora en este caso 

quiere venir a exponer, pero al Concejo entonces esos son dos temas muy. 



Sra. Elizalde, dice: no quiere una mesa de trabajo, no quiere exponer al Concejo porque ella 

necesita tiempo. 

 

Sr. Campos, dice: a mí me dio a entender que quería exponer acá.   

 

Sr. Briceño, dice: a mí me va a dejar una propuesta 

 

 

6. PUNTOS VARIOS. 

 

Srta. Gallo, dice: buenos días a todos los presentes, Alcalde mi primer punto vario es si usted 

puede dar a conocer la reunión que tuvo, que sostuvo con parte de Vialidad con respecto al 

semáforo que le venimos pidiendo hace más de un año, el cual ya es una necesidad acá en 

Huasco, nuestra población tanto como de personas como de vehículos creció, tenemos tres 

poblaciones en un mismo sector, el cual nos estamos viendo afectados y me hago parte de 

esto porque soy parte del sector alcalde, tanto transeúnte como vehículo alcalde el 

atochamiento es terrible, vamos a lamentar un accidente allí y en ese mismo sector es pedir 

el apoyo de Carabineros en la mañana, que es igual de necesario que en el sector del Olivar 

Alcalde, sí o sí hay que dejar un carabinero en ese sector, porque el otro día casi lamentamos 

un accidente donde fueron a cruzar eh chicos, en este caso de que son de primero básico con 

su mamá y un auto llegó y pasó no respetan el cruce peatonal el atochamiento es terrible 

entonces si usted puede dar a conocer esa información ahora, Alcalde.    

 

Sr. Briceño, dice: la reunión va en dos partes, una, la que tuvimos el día viernes con la con 

la Seremi de Tránsito, tuvimos también con Vialidad, en Vialidad vimos lo de lo que es la 

ruta la C 46, con lo que ustedes habían solicitado, Vialidad viene mañana las 11 viene por el 

borde costero, pero también quiero que me informe de lo que yo le entregué como reporte y 

compromisos de ello ese día en la reunión, con Vialidad. Primero lo que es este cruce de 

cebra que lo había mencionado el Concejal Campos, nos orientaron que se puede, pero hay 

una servidumbre es como la gente transita por un sector de un vecino, de ahí que es 

propietario y que ha permitido ahí tiene que hacerse una modificación esta lo que tiene que 

ver con el colegio El Olivar, la voluntad y que sea real de instalar este resalto en el sector de 

carretera de cerca del consultorio y volvimos a retomar algunos temas que tienen que ver con 

ese acceso que se vio en su momento con el proyecto que estaba llevando la empresa Vicsa, 

que quebró cierto empresa Vicsa quebró y hay compromisos que ahí se tenía que establecer 

un criterio de velocidad, así como lo tienen en Maitencillo el tema del ingreso de ciertos 

camiones, que eso lo tratamos con transporte, eso por lo menos de Vialidad, mal resalto 

histórico que no han pedido los vecinos del sector de Lautaro lo que me orientaron a mí, que 

cualquier proceso que yo llevo como alcalde de decreto, de cambio de direcciones, lo tengo 

que informar al Ministerio de Transporte, porque han habido problemas con algunos 

municipios que han tomado y no han informado y después hablemos empresas que trabajan 

con el traslado de personas pueden establecer algún criterio o reclamo formal al organismo 

que corresponda, con vialidad vimos el tema del semáforo, lo que me informó a mí la Seremi 

de Transporte, que hay un fondo que tiene el gobierno regional que está asociado y lo 

comentó el día lunes cuando vino a la Municipalidad, la senadora Provoste, Fondo Espejo, 

que yo lo busqué, que es una compensación que se le hace a las regiones y se entrega a los 

gobiernos regionales, no a las delegaciones, a los gobiernos regionales, para disponer de la 



posible compra instalación de semáforos, lo que corresponde también a paraderos y otros 

accesos viales eso es lo hoy día tenemos eso fue lo del día viernes hoy día tenemos una 

reunión a las 16:00 de la tarde telemáticamente con la Seremi, en la cual vamos a abordar el 

tema de la situación que está ocurriendo con los estudiantes y en general con los vecinos de 

Bellavista, Victoria, Canto de Agua y de los campamentos Hijos de Atacama y de la toma 

colindante, porque también tengo antecedentes que me lo entregó el Concejal Madrid el otro 

día, que el ingreso del bus que se estaba haciendo no se está llevando a cabo y me informaron 

que el ingreso de ese bus, fue porque hubo nos hizo un reclamo alguien manifestó queremos 

que ese bus pueda volver a ingresar hoy día tuve la visita también ahí de una vecina por un 

tema del traslado de su hijo, no era menor y hoy día vamos a ver eso, cómo va a ser, si 

realmente este fondo está o ver cómo ellos cómo van a operar como  Ministerio de Transporte 

con respecto a esta situación que tenemos en ese sector, que no es menor, ya que esta reunión 

surgió primero por la señora Silvia Rivera, que es del Comité Ejecutivo del Servicio Local, 

va a estar los Concejales, cierto yo ese día les envié un audio, no está la formalidad de la 

invitación, era la Comisión de Educación, después dijimos también tiene que estar la de 

seguridad y dijeron mejor que esté el Concejo en sí viene también el señor encargado de 

infraestructura del servicio local, porque nos tiene que dar cuenta en cuanto a los a los 

horarios, porque algunos colegios dicen a lo mejor el horario y la encargada de seguridad y 

la seremi de Transporte para ver este tema, que no es menor, ver de dónde vamos a sacar 

fondos por si lo se puede instalar el semáforo se nos ha se nos abre una luz de esperanza que 

se pueda hacer y con fondos del Estado eso es lo que yo le puedo transmitir.     

 

Srta. Gallo, dice: Alcalde con respecto al apoyo de Carabineros en ese sector sí, lo podemos 

solicitar como están. 

 

Sr. Briceño, dice: habría que pedir que fuera cambiado en un horario, porque yo hoy día me 

como yo estoy residiendo en Huasco Bajo y claro yo cuando venía me traían a las ocho dos 

el vehículo de Carabineros estaba instalado fuera de la escuela, pero hemos pedido que si se 

pueda hacer este enroque de que también pueda estar ubicado el vehículo en el sector de la 

Villa yo también lo conversé el otro día con la presidenta porque es un tema no menor 

además, como el buque queda de acercamiento, queda por la carretera, el apoderado o tiene 

que ir a declarar caminando al niño o al estudiante, o prefiere ir en su vehículo o trasladarlo 

y ahí es donde se crea un tema.  

 

Srta. Gallo, dice: Ese primer punto vario y lo otro punto vario que tengo es con respecto a la 

población que está O'Higgins, que me lo hacen saber vecinos de ese mismo sector uno es que 

hay un auto estacionado en abandono en Pasaje Guacolda, que está justo al frente de un grifo, 

lo cual los vecinos temen de que ocurra un incendio y no se pueda hacer la utilización de este 

mismo  ya  que el vehículo está en notable abandono de en notable abandono ahí, ese es uno, 

el otro del es que en la quebrada Camilo Henríquez se solicita un letrero donde diga solamente 

que hagan el ingreso de residentes, que el material que pusieron ahí es adoquín y están 

pasando todos los vehículos por ese sector, el cual ya está haciendo rompimiento de este 

mismo, alcalde, por lo que los vecinos por cuidar quieren solamente que ingresen los 

residentes al sector, lo otro en la esquina Francisco Pizarro con Hernando de Magallanes, 

donde se solicitó una barrera de contención, el cual en su tiempo estuvo Camilo en terreno, 

se hizo el levantamiento, Don Oscar igual lo tiene porque lo mostró en una presentación, pero 

todavía no se han ido a instalar estas barreras Alcalde, para ver si le puede dar más e insistir 



más y que hagan la instalación de este porque lo presentaron, pero todavía no se hace la 

instalación de esta misma, la otra es que solicitan más rondas de Carabineros que no lo han 

visto, hay una preocupación del sector que hay poca luz y en la noche salen los amigos de lo 

ajeno y hay  en ciertas esquinas donde se hacen este tipo de juntas, el cual los vecinos se 

están viendo preocupados y por último, alcalde, en el mismo sector que la Plaza del Recuerdo 

lleva más de un mes apagada a ver si le puede, la puede ayudar a hablar con los encargados 

de esto, a ver si pueden ir a revisar quizás se soltó algo. 

 

Sr. Briceño, dice: le han informado a Yoselyn o a Rodrigo. 

 

Srta. Gallo, dice: por último, es darle las gracias a la encargada de seguridad que hoy día va 

a ir a terreno a ver lo de la Calle Maipú, que han sucedido muchos accidentes en poco tiempo 

y se va a hacer el levantamiento de la ruptura de la vereda que tuvo y se va a dejar por el 

momento sin nada, hasta que se ingrese el proyecto y pueda ser viable la reposición de esta 

vereda eso sería alcalde.  

 

Sr. Caballero, dice: Alcalde lamentablemente voy a repetir mis puntos varios que ninguno ha 

sido contestado Cableado de Ignacio Carrera, Pinto, Restauración, Faro, letras, luminaria de 

las letras, que si yo no mando una cotización yo creo que no nos dan una cotización.  

 

Sr. Briceño, dice: Lo conversé con él con el Director de Secpla tiene una otra cotización y 

también vio eso me hizo alguna observación.    

 

Sr. Caballero, dice: nos llegó, pero yo creo que si no hubiera mandado la cotización no nos 

mandan la cotización, porque esto lo viene pidiendo el Concejal Rafael hace años, entrega 

de los comodatos del sector industrial para revisión, equipamiento para los Concejales que el 

Departamento de Obra haga un informe de los daños del Chango Bar y que hagamos 

campañas de denuncia seguro *4242 a través de las redes sociales.          

 

Sr. Briceño, dice: comodatos Industriales el día lunes yo me reuní con gran parte de las 

personas que aparecen y estamos convocados, o sea para el día miércoles 2 de abril a las 

16:00 de la tarde, vamos a ir in situ al local. 

 

Sr. Caballero, dice: Y lo último alcalde en el Consejo número cuatro con fecha 28 de enero 

se lo se solicitó un aporte para la cadete Coquimbo Unido. 

 

Sr. Briceño, dice: Atiendo que se estaba gestionando, yo hasta ayer lo que conversé me 

explicó el Director de DIDECO que se está habilitando el pago, se está gestionando, pero lo 

de la reunión es el día miércoles cuatro, hay un tema con el barrio industrial que yo lo 

conversé con ellos, nos van a estar mirando por la transmisión, ellos quieren comprar el 

terreno, entonces el terreno yo sé que es medio complejo, pero el Director de Obra va a hacer 

un levantamiento, nosotros lo que deberíamos hacer es convenir un convenio de arriendo, 

pero mejor es conversarlo con ellos en el lugar.  

 

Sr. Caballero, dice: yo le propuse en un Consejo poder vender terrenos que no usemos para 

poder pagar deudas y de hecho se podría conversar y yo creo que sería súper bueno.    

 



Sr. Briceño, dice: yo creo que de los que estamos acá y sin excluir a la comunidad, lo vamos 

a conversar ese día con ellos también hay que verlo jurídicamente, atender que ese día 

también me dio antecedentes don Daniel Pizarro de la famosa conexión teniente Merino, que 

está con algunas observaciones y el Proyecto, uno el proyecto se puede aprobar sí pero 

ustedes saben que hay proyectos que llevan dos años, en veces con la disponibilidad 

presupuestaria, y eso puede llegar en cualquier momento y eso nos puede llegar, que ustedes 

saben que por tener este merino hay algunas construcciones que están en la inmediatez y 

tendría que ser expropiado, lo hemos conversado con las personas que arriendan ahí, porque 

ellos dicen que es bodegaje, pero hay que llegar a un criterio de acuerdo con ellos en el buen 

sentido que nos permita también la normativa.    

 

Sr. Madrid, dice: buenos días a toda la comunidad que nos está viendo en redes sociales, 

alcalde que nos cuenta un poquito sobre qué pasa con la…, pero para que la gente tenga 

respuesta, porque al fin y al cabo no le damos respuesta a la gente, a nuestra comuna, donde 

dijimos la vez pasada en los Concejos anteriores que íbamos tener más activa nuestra página 

de comunicación, dándole respuesta a la gente cuando nos preguntan sobre alguna 

información y no lo hemos hecho, no estamos siendo proactivos como comentamos que 

dijimos que íbamos a hacer, sobre la licitación de las pinturas en los colegios, que le cuenta 

a la gente por qué nos hemos demorado, por favor, porque la respuesta lo ha dado a nosotros 

pero también quiero que la gente se informe por qué nos hemos demorado, pasó un accidente 

en la José Miguel Carrera donde atropellaron a Pedro, puede ser involuntario y todo, pero 

obviamente hubo un accidente, donde la licitación es para nosotros que lo diga usted se 

subieron tardíamente cuando teníamos haberla subido anteriormente los Concejos anteriores 

con fecha de febrero, sobre los semáforos como dijo la Javi, estamos todos en lo mismo 

también los reductores de velocidad y ahí ser más enfático con vialidad, vialidad desapareció 

de Huasco cuando vino a Huasco Bajo a limpiar lo que es los arbustos por ahí por Huasco 

Bajo.    

 

Sr. Briceño, dice: lo limpiamos nosotros.         

 

Sr. Madrid, dice: limpio la Municipalidad entonces la reunión que tuvimos en Vallenar fue….  

 

Sr. Briceño, dice: Esa que usted vio disculpe, lo habíamos limpiado esa la subida. 

 

Sra. Madrid, dice: Si, pero Vialidad limpió el sector la Cachina y la Municipalidad la bajada.         

 

Sr. Madrid, dice: Entonces ahí Vialidad debería haber venido paraya pintar El Olivar y me 

van a cobrar los 7000, si el Olivar después en carretera que son la reja, entonces la vialidad 

desapareció, donde también ellos deben hacerse responsables y no lo hacen, la gente nos 

pregunta, contarle a la gente del corte de camino que hubo ayer que fue pacífico, a lo mejor 

va a seguir hoy día, más adelante por la ley de los pescadores, ayer se conversó con los 

muchachos, después la señora María estuvo ahí entonces muy buena disponibilidad a los 

chiquillos, a los pescadores. 

 

Sr. Briceño, dice: han solicitado que también bueno, usted estuvo conmigo, hablamos con la 

Delegada porque ellos también le manifestaron a la Delegada que lo que dice usted a veces 

la parte comunicacional se informa que acá era un corte a las 18:00 de la tarde y no era tan 



así claro, ellos tenían unos neumáticos, pero era una estrategia en el buen sentido de la 

palabra, de no lo iban a hacer, pero tuvieron una buena recepción yo agradezco por parte de 

ellos para nosotros estos conflictos es complejo acercar porque están con ciertas molestias a 

sus demandas nos atendieron y yo por lo menos hoy día me comprometí y envié mensajes a 

cuatro parlamentarios hay dos que me respondieron uno más que el otro para poder reunirse 

con ellos, porque la discusión está en el Parlamento y son ellos los que tienen que explicar 

un poco lo que tiene que ver. 

 

Sr. Madrid, dice: Hoy día también lo van a hacer, pero siempre con el ímpetu de dejar pasar 

a lo escolar, a la comunidad, a los trabajadores solamente es algo un corte pacífico donde 

también el comunicado fue muy bueno, pero también la gente preguntaba si iba a ser y hay 

que responderle a la gente como es, cuando vamos ya a diferenciar también las calles, por 

ejemplo, en Huasco Bajo, cuando bajamos hacia La Arena, hacia los bomberos el otro día 

iba y se están metiendo los camiones al bajar por la primera entrada desde Huasco a Huasco 

Bajo y que han pillado los camiones, dijimos que ya en verano se iban a cambiar las 

direcciones, que una va a ser subida, otra va a ser bajada, entonces obviamente tenemos que 

tener respuesta, señalética en muchos lados, nos faltan señalética y no la hemos instalado 

estamos esperando que pase algo para recién trabajar, yo sé que no es así porque nosotros 

trabajamos en la semana todos estos puntos, pero son los mismos puntos que se están 

repitiendo ya hace tantos meses, como dice don Víctor, lo de turismo sabemos lo que pasó 

con Pub La Calle, lo que lo vamos a trabajar, nos vamos a juntar a trabajar y como nos ven 

ellos también, se les va a invitar a una reunión como lo estaban solicitando.        

                       

Sr. Briceño, dice: aclarar que vamos a tener primero una reunión interna como Concejo, con 

Jurídico y con DOM y Patentes para poder tener claro los antecedentes.               

 

Sr. Madrid, dice: aclarar todas las cosas que al final en las redes sociales de repente se hablan 

otras cosas que no es la verdad, en seguridad ciudadana Alcalde estamos pidiendo hace rato 

un Departamento de seguridad donde tenemos que vamos a tener fiscalizadores y guardia y 

nos va a ir súper bien con la comunidad hacia nosotros mismos, como dice don Víctor y todos 

estamos en lo mismo, tenemos que agilizar eso, copiar las buenas prácticas, las buenas ideas 

que tienen otros Municipios y también voy a llegar un oficio para por transparencia, Alcalde, 

para saber en qué hemos gastado  el dinero del royalty y ver cuánto el porcentaje de dinero 

del royalty que se va que se puede gastar en seguridad, así que se lo voy a hacer llegar por 

transparencia, en Miramar con Condel los vecinos llegaron ayer a la casa de mi papá, de mi 

abuelo donde me dicen que hay una plaga de ratones en la esquina de Miramar con Condell, 

me dijeron que habían hablado con la Javi. 

 

Srta. Gallo, dice: Sí, se conversó y se iba a hacer una desratización.   

 

Sr. Madrid, dice: Para que lo gestionemos ahí con Dideco. 

 

Srta. Gallo, dice: y una limpieza igual, recordando que la casa es de un particular, pero eso 

es complicado. 

 

Sr. Briceño, dice: es lo complicado, pero se puede, uno busca el tema comunitario. 

 



Srta. Gallo, dice: cuando planteé este problema, me dijeron que tenían que tener una orden 

de un juez para poder hacer el ingreso y hacer la instalación.    

 

Sr. Madrid, dice: en la calle Guacolda donde está el vehículo y en otros lados más en la 

O´Higgins tenemos varios vehículos ya botados en la calle, donde dijimos que también 

íbamos a verlo con jurídico para tener una ordenanza donde nos cubra y nos proteja para 

poder retirar los vehículos legalmente, porque si no lo tenemos retiramos un vehículo lo 

pueden demandar por tema de prácticamente como de robo, que debemos sacar esos 

vehículos ya porque se presta para basureros, para la fachada, para todo, cualquier cosa y hoy 

en día para que los prendan o etcétera y nos interesa nuevamente los minibús en fuera de los 

Departamento el otro día se metieron a robar un minibús hay tres minibuses, el carro verde 

de verdad...    

 

Sr. Briceño, dice: Ese va a ser trasladado porque ese carro está en una solicitud ese y otro 

más de una aprobación que tenemos que llevar al Concejo previo informe que se tiene 

también de la Dirección de Obra.         

                                                                              

Sr. Madrid, dice: Pero sabemos que ningún carro se puede instalar hoy en día sin un permiso, 

como dijimos, vamos a hacer las cosas bien y lo mismo que le estamos pidiendo a los food 

trucks, a todos, yo no puedo aceptar un carro que se instale si no tiene el permiso sanitario 

cómo va a vender. 

 

Sr. Briceño, dice: pero aclarar que no va para el lugar, ese va a ser reubicado de acuerdo a 

una solicitud.        

 

Sr. Madrid, dice: Lo vamos a reubicar y si no tiene el permiso va a estar un cuanto tiempo 

sin estar estorbando, ellos tienen que agilizar su obligación y agilizar su documentación, las 

letras de Huasco estaban perdón,  el faro estuvo prendido un momento del velero en verano, 

no está prendido el faro en la noche e las letras como dice don Víctor si no oficializamos, si 

no es que no entiendan los Departamentos o personas que de repente piensan que estamos 

cateteando no sé la palabra es nuestro trabajo y lo vamos a hacer, no es molestar a alguien, 

es que cumplan con su trabajo y nosotros igual cumplimos con nuestro, voy a pedir prórroga 

porque termina ahora, pero sí también las luminarias en Sotomayor hemos hablado en 

Sotomayor que está todo apagado y gestionar con Guacolda y CMP.   

 

Sr. Briceño, dice: Levantado una que era con porque son dos, una que son con la compra del 

material y otro con la empresa o quién va a llevar el pintado, una ya llevaba más avanzada 

que la otra y en la licitación de los de las tinajas ahí se había, no se había dado como respuesta, 

o sea, no había oferente así que se estaba levantando nuevamente el proceso por lo de la parte 

comunicacional, si hay que reforzar bastante, no solamente en las redes sociales, a veces la 

parte radial también nos permite un poco informar yo he pedido que grabemos cápsulas en 

la cual se están llevando a cabo Obras de mejoramiento viene también pronto y eso 

comunicacionalmente lo queremos trabajar, lo ha hecho saber también el director de la Secpla 

con lo que va a ser pronto el cambio de luminaria, el cambio de luminaria va a estar asociado 

a ciertos indicadores que establece el Ministerio de Energía y queremos hacer una prueba 

primero de cómo va a ser el sistema para que después no, el proyecto diga oye, mira, hablaron 

tanto del cambio de luminaria y eso está también afectado, cierto, al tema de que somos la 



tercera y la 4.ª región somos zonas astronómicas, es el criterio que se establece, nos gustaría 

que no fuera así, pero es la realidad algo que nos da la naturaleza, que es muy bueno nos 

restringe también los ministerios, hablando cómo podemos sacar los vehículos, porque a 

veces uno puede sacar una notificación, pero dónde lo llevamos podemos levantar la 

ordenanza, pero como donde los donde los dejamos el otro día una vecina nos da o nos sugería 

también con algunos vehículos que a lo mejor son los estacionamientos que se da en la José 

Miguel Carrera, que también obstruye el traspaso, Calle Las Heras y salen los profesores los 

asistentes, quienes van se estacionan en la parte de atrás, en la parte trasera, en calle Atacama, 

los que están en calle Atacama, hay una parte, hay un campamento que es Cabo Pilar y que 

se pudiesen ahí estar, estacionar, los vecinos nos dan orientaciones, pero también la 

normativa a veces nos restringe uno puede suponer que la que se pueda llevar a cabo, de la 

desratización eso lo voy a ver me voy a reunir con Oscar Tapia después del Concejo, y del 

Faro si hay que retomar, porque hay un proyecto pendiente que tiene que ver con el 

mejoramiento del Faro, un proyecto que también lo quiere volver a levantar el Director de 

Secpla. 

 

Sra. Elizalde, dice: Buenos días a todas y a todos los que están detrás de la plataforma 

Municipal, Alcalde tengo varios puntos breves, como recordar que algunos Concejales 

tuvimos el 27 de febrero en la reunión con Vialidad en Vallenar con el señor José 

Bahamonde, al cual yo he hablado con él en estos últimos días, porque lo que se comprometió 

él, Vialidad en este caso, no se ha cumplido, estaba el tema de la rotonda en el sector la 

Arena, que supuestamente es pública, por lo tanto, ellos pueden intervenir estaba los pasos 

de cebra y había estaba la nodación  en Callejón Ávalos que no se ha cumplido, yo lo he 

hablado con él, pero hasta el momento no pasa nada. 

 

Sr. Briceño, dice: por algo fuimos el viernes a apurar un poco, el Director, don Jorge 

Gutiérrez, Director Regional, no estaba, pero nos atendió el equipo, mañana viene Vialidad 

a las 11:00 vienen a ver el borde costero, pero yo hoy día les voy a recordar que tienen varios 

pendientes y entre eso, y lo que transmitió, José le transmitió allá, pero yo fui a apurar varias 

cosas que están ahí, que yo entiendo los procedimientos de licitación que puede tener un 

estamento público como Vialidad que a veces lento, le reduce los presupuestos, pero nosotros 

somos los que tenemos que darles la cara a la comunidad fui bien sincero, eso digo nos 

atendieron los equipos técnicos, se dio respuesta, pero yo le pedí fecha, me dieran cosas 

concretas lo pueden hacer acá o vamos haciendo segmentados, donde tenemos la prioridad 

disculpen.     

 

Sra. Elizalde, dice: sí, por recordar esos compromisos con el señor Bahamondez, el otro 

punto, Alcalde.  

 

Sr. Briceño, dice: Mañana viene Vialidad, si yo no tengo ningún problema, ellos vienen por 

borde costero, pero también les quiero hacerle... 

 

Sra. Elizalde, dice: Si sostiene una reunión con ellos, nos avisan, mi segundo punto es con 

respecto a que se termina ahora a fin de mes, los convenios con los comodatos de los módulos 

Costanera y frente al banco me gustaría, si es posible, hacer una reunión con el equipo de 

Obras, en este caso la señorita Janett, Don Guillermo para ver módulo por módulo si, bueno 

y yo creo que todos de una u otra manera hemos tratado de fiscalizar sabemos más o menos 



quién está funcionando y quiénes no están funcionando, quién lo utiliza de bodega o no, 

porque hay personas que quieren postular y que tienen todas las ganas de trabajar.   

 

Sr. Briceño, dice: Yo les propongo que ustedes se convoquen con la Dirección de Obras, 

porque usted sabe que van a haber algunos que van a tener continuidad y otros que no, y con 

las reuniones que hemos tenido con la Armada, porque la Armada igual tiene jurisprudencia 

nosotros tenemos una concesión marítima y el actual teniente nos ha hecho la orientación 

que nos demos, que es importante el desarrollo turístico o de emprendimiento de la comuna, 

pero sugiere que no siempre sea externalizar un espacio, un comodato, que lo demos por un 

tiempo renovable cada año como lo hacemos, pero también demos la oportunidad, ahora 

también tenemos un tema que los comodatos son de artesanía y no se vende artesanía algunos 

son cosas que hay que conversarlo también con ellos, hay que dar la oportunidad, yo sé que 

ustedes también han actuado como fiscalizadores los en los comodatos y entienden que 

alguno lo abre y otros no, y saben quiénes son realmente los que están con un periodo y que 

los compromisos son reales. 

 

Sra. Elizalde, dice: aprovechar también esa instancia de esa reunión para tocar el tema igual 

que es súper complejo y que yo lo he tratado en varias ocasiones acá, que son el espacio de 

uso público del transeúnte de las personas donde los que yo no tengo nada en contra de los 

comerciantes, yo lo he tratado varias veces acá  los que se pone fuera del supermercado, agua 

es pura la señora que se pone aquí entre Serrano y Prat los que se ponen aquí afuera del banco 

yo no tengo nada en contra de ellos todos tenemos derecho a trabajar, pero también hay que 

respetar el espacio del uso público, la gente que pueda pasar tranquilamente y a veces se 

entorpece eso en varios sectores, entonces también incorporarlo a la mesa de trabajo con 

Obras Municipales, por favor, bueno y otro punto Calle Luis Uribe, Alcalde, bueno, todos 

sabemos de qué años, décadas esta se construyó ese pasó tan hermoso que está ahí bueno, y 

ahora que se entregó la plaza de Luis hay un tema así que en paz descanse sabemos que en 

esa población, Juan Godoy se llama la población Juan Godoy, donde se entregaron esas casas 

que eran de material ligero hace más de 40, 50 años fue como el 78, que entregaron esas 

casas o antes y donde hay varias abandonadas en el pasaje Luis Uribes, donde todos sabemos 

que está, hay una persona también que hizo como chozas afuera, interrumpiendo el acceso 

del uso público, se ve horrible, huele horrible, entonces las personas que viven ahí realmente 

están molestos porque aparte de verse feo, hay vehículos que entorpecen. 

 

Sr. Briceño, dice: Derivar a Dirección de Obra y también departamento ambiental que 

podamos levantar algo, porque yo entiendo a la persona que vive ahí, que es bien especial. 

 

Sra. Elizalde, dice: y los perros Alcalde que yo a lo mejor, pasan hambre, no sé, pero están 

muy peligrosos los perros ahí igual, así que ese es un tema que se está viendo hace mucho 

tiempo que se ha tratado aquí igual yo creo, que, en administraciones anteriores, porque esto 

lleva décadas ahí y ver el tema alcalde, porque las personas que viven ahí no lo pasan bien. 

 

Sr. Briceño, dice: Y también puede dar lo que decía el concejal Madrid de los ratones y todo. 

 

Sra. Elizalde, dice: y mi último punto, alcalde también, como dijo el concejal Madrid, nos 

hicimos presente ahí en la protesta pacífica de los pescadores artesanales, donde tienen 

nuestro apoyo al 100%, espero que se apruebe luego en el Senado, la cuota de 



fraccionamiento para los pescadores y que tengamos más porcentaje, más de lo que tenemos 

con respecto a los industriales.          

 

Sr. Briceño, dice: Eso me queda dando lo de la vecina, la es solamente un tema que hay que 

ir uno como alcalde a conversar con ellos ella viene para acá a veces la asistimos 

económicamente, pero se puede conversar y buscar la forma de un desarme que antes del 

desarme se tiene que desratizar porque tú sabes que hay que desratizar y después se puede 

desarmar.  

 

Sr. Campos, dice: buenos días, primeramente, saludar a toda nuestra comunidad y  mi primer 

punto vario Alcalde, bueno algunos van a ser reiterativos, pero es más que nada para reforzar 

también y dar a entender que en ciertas situaciones estamos en la misma sintonía con los 

demás concejales y por supuesto con usted, que es el que también toma mayor parte de las 

decisiones, el primer punto vario es solicitar la reunión de planificación y programación de 

actividades del aniversario de nuestra comuna Alcalde, aniversario perdón independiente del 

desfile por si acaso más que nada las actividades, digamos, masivas, verdad para que se nos 

consideren en la reunión, ya que estamos a 27 de marzo y los días pasan.    

 

Sr. Briceño, dice: lo dejamos para el lunes 31 y lo que yo les tengo informar y acá 

responsablemente va a ser un aniversario bien austero, nosotros estamos que pagar con el 

chocolate paga lo que debes, tenemos que pagar lo que comieron chocolate otro y lo tenemos 

que pagar nosotros responsablemente, eso tiene que ser la causa de la Cuesta la Arena y 

también con la causa del señor Salinas que tenemos que cumplir y otras que también nos dejó 

el estadio, entonces también queremos ser austeros porque ya tuvimos un verano bien 

movido, bien responsablemente lo digo porque eso tenemos que cumplir con ese rol de 

cancelar lo que nos heredamos, no nos heredaron entonces vamos a levantar algo en conjunto, 

con algunas organizaciones comunitarias, deportivas, por eso yo tengo reunión con Oriel y 

tengo que tener pronto con el encargado titular de Turismo, pero con la con la Vicky también 

pedirle a la administradora que ese día pueda, yo voy a estar también presente y de hacerle 

presente presentarle a usted como la parrilla, la programación que vamos a hacer, que van a 

estar asociados a algunas a hitos comunicacionales, inauguraciones, que eso también es parte  

del mes de aniversario y artistas locales si, hoy día yo eso también lo vi, porque vamos a 

mantener los artistas locales, lo que nos pueda pedir la comunidad vamos a ser bien 

responsable de lo que nosotros podemos de acuerdo a nuestra, a nuestra caja real. 

 

Sr. Campos, dice: Una muy buena opción apoyarse con toda la parte artística y cultural de 

forma local Alcalde creo que con eso mitigamos bastante lo que es la parte económica, el 

segundo punto tiene que ver con solicitar la reunión con Vialidad, igual apoyo lo que lo 

manifiestan los compañeros, que el problema de arrastre se viene dando desde el cruce desde 

el sector entrada principal que es hacia Villa Victoria, perdón Canto del Agua, la población 

nueva y ese problema se viene arrastrando entonces sería aprovechar si obviamente estuviese 

la voluntad y si no solicitar una nueva reunión, pero a la brevedad, que esto no se dilate en el 

tiempo con Vialidad para hacer un recorrido completo, ya que ese mismo problema viene de 

arrastre también ese problema, por poner un solo ejemplo, se está dando acá en el sector 

Cruce la Roca yo también soy del sector y a veces uno queda atrapado ahí desde las chelas 

entonces han sido varios puntos y viene arrastre y esos son los puntos principales de acceso 

a hacia los trabajadores, hacia los colegios, hay que asumir que obviamente es con el paso de 



los años ha crecido el parque automotriz, entonces obviamente la congestión se va a dar sí o 

sí, pero hay que buscar las vías por ejemplo, porque esto también tiene que haber oficio a 

Tránsito en este caso y a quien corresponda para respaldar y para solicitar como corresponde, 

por poner un ejemplo, en el sector Cruce de la roca principal punto de acceso y no hay un 

paso de cebra, entonces muchas veces uno viene en vehículo, viene a pie o qué sé yo, y se da 

cuenta como las personas se confunden un poco por donde cruzo, entonces ahí es altamente 

transitado, considerando que los vehículos vienen subiendo, hay una necesidad de un paso 

de peatonal ahí por poner uno de los ejemplos si seguimos más allá esta situación se va a 

seguir abarcando en todos los cruces, pero ese ese punto principal no hay nada, siempre 

quieren las vías de las mejores, aprovechar esta misma realidad del terreno y lo otro, alcalde 

bueno, también eso queda también por parte de operaciones, el ir anticipándonos a lo que es 

el invierno, no esperar a no, bueno, al menos no vamos a esperar creo que los Concejales 

están en la misma línea, que lleguemos a lo que son las lluvias nosotros no sabemos, no 

tenemos control sobre la naturaleza, pero siempre hay que prepararnos para lo que es el 

invierno, con lo que son los colectores, las limpiezas, hacer un levantamiento ahí yo por lo 

menos puedo dar fe de que hay una muy buena actuar de parte del Departamento de 

operaciones cada vez que se le solicita, porque esto es todos los años la lluvia la tenemos 

todos los años entonces lo más importante, es estar preparado, que los colectores, por poner 

un ejemplo, como principal punto, que los colectores estén libres, los gaviones, las quebradas, 

que son puntos que ya están más que marcados por nosotros como Municipio, la comunidad 

que cuando llueve mucho a quienes los afecta, entonces ya tenemos por lo menos una, un 

levantamiento previo de cuáles son los puntos más críticos ya anticiparnos con eso y 

obviamente nosotros también, no solo la Comisión, los Concejales en general, invitarlos 

también a que tengan alguna inquietud, algún punto, alguna solicitud de mejora de 

levantamiento respecto a eso hacerla llegar para que demos el mayor ancho en cuanto al 

cumplimiento y no que nos pille la lluvia como ha pasado, daño va a causar igual, pero la 

idea es ir mitigando. 

 

Sr. Briceño, dice: le hago un alcance de que mañana viene Vialidad, viene por el borde 

costero, pero igual yo le he pedido que vamos a tomar otro tema que ellos vienen por un tema 

de recorrido borde costero vienen a ver lo que va a ser la futura ellos lo ven una proyección 

de la extensión borde costero hasta la Caleta Chañaral de Aceituno, voy a volver a llamar a 

don Jorge Gutiérrez, porque él no viene el director regional viene el equipo técnico, que igual 

ellos están respuesta a lo que usted me está comentando y lo del lunes ya yo lo conversé con 

la Administradora a las 16:00 de la tarde para que podamos reunir también estar con los de 

las casas judiciales, que también quiero reunirme antes del miércoles para que nosotros 

tengamos disposición también de la aprobación en Concejo. 

 

Sra. Villalobos, dice: traigo hartas cosas está corriendo una es el tema que recién igual por la 

actividad de aniversario sabemos que el Municipio no cuenta con recursos, pero hoy día 

tenemos que trabajar en comunidad y en conjunto tenemos muchas empresas locales, 

pequeños contratistas, de todo entonces yo creo que deberíamos hacer un trabajo colaborativo 

hoy día nosotros necesitamos que también todos podamos mostrarnos que somos de la 

comunidad y trabajamos en fondo de la comunidad nosotros trabajamos con gente local, por 

lo tanto, yo creo que deberíamos hacer un llamado no solamente a los que van a participar, 

sino también a los entes que nos pueden financiar, así que lo otro, respecto al semáforo, hay 

que ver la condición. 



Sr. Briceño, dice: con algunos de los artistas lo vamos a conversar qué buena voluntad que 

ellos han tenido de poder participar. 

 

Srta. Villalobos, dice: Yo le estoy hablando del tema de que nos podemos juntar con todo, 

podemos hacer un día voleibol, podemos hacer, no sé, un día de cueca hoy día tenemos 

muchas organizaciones, podemos hacer muchas actividades en conjunto para darle un realce 

a esta comunidad y que y se sientan parte de ellos yo creo que cuando nosotros lo hacemos 

parte de nuestro se van a sentir que somos de Huasco y vamos a ver que vamos a hacer una 

linda actividad, pero sí tenemos que mirarla de otro punto de vista, con respecto al semáforo, 

creo que hay que observar el semáforo, porque si ustedes van a la Serena hay un semáforo y 

tú estás dos horas pegado en un cruce, yo creo que hoy día una de las salidas sería salir a la 

población aquí en por el cerro hay dos instancias, una que donde pasa, donde están los 

caballos y ahí conecta con una población que era Picacho Negro y está el otro lado que 

conecta a la otra carretera que está limpiecito cuando limpiaron las máquinas de ahí la bajada 

la población O´Higgins, es una mirada objetiva no sé si pueden pasar máquinas, buscar algo 

para que haya otra salida también y no se haga ese atochamiento hoy día, como lo decía Jairo, 

tampoco el vehículo que vas a retirar a los chicos puede entrar porque la vuelta es hay muchos 

vehículos, no deja, los chicos van corriendo, algunos no se alcanzan a subir al bus porque 

tienen un tiempo y pasan hartas cosas en la mañana y eso que los horarios no son los mismos, 

un establecimiento que entra a las 08:30 en Huasco Bajo Huasco a las 08:30, otros entran a 

las ocho ahí hay un cruce, también el robo que ocurrió en la Calle Victoria lo que ya nos 

estaba viendo hoy día se está viendo, hay que normal un poco aquí me voy a saltar a una 

parte cuando estuvimos en Santiago con la prevención del delito, yo levanté el caso que nos 

pasó Alcalde…. 

 

Sr. Briceño, dice: hacer una aclaración que usted no nos representó como Concejo Municipal 

en la reunión del día martes por SUBDERE con la Subsecretaría de Prevención del Delito y 

con el Ministerio de Energía, así como estuvimos la semana pasada en Santiago, también con 

ambos Concejales Campo y Villalobos ella nos reemplazó ayer, el martes en la reunión con 

la asociación. 

 

Srta. Villalobos, dice: entonces, aprovechando esa misma reunión, hice esté levantamiento 

que tuvimos que a la chica que asaltaron aquí en la costanera, le colocaron el cuchillo más el 

tema del bozal en su nariz, ellos fueron resueltos y se fueron para su casa y eran personas 

extranjeras que tampoco estaban autorizados, no tenían carnet, no tenían nada, así que de eso 

formamos una mesa de trabajo que vamos a tener la región acá en Huasco, con todos los 

entes judiciales, vamos a ver con el Poder Judicial qué pasó con la Fiscalía y levantar lo que 

nosotros creemos que no es justo, o sea, no puede quedar alguien resuelto más colocando en 

la cuchilla a la gente de nuestra comuna, el tráfico de droga es gigante en la comuna, que 

todavía también pasa lo mismo los llevan preso por un año y siguen en lo mismo, hoy día 

tenemos jóvenes, niños que están creciendo y no queremos eso para la comunidad, nosotros 

queremos seguir avanzando y también me hacían y me levantaron ahí mismo, no tenemos 

ningún llamado al 4242, no hay nada.  

 

Sr. Briceño, dice: Tenían antecedentes ellos. 

 



Srta. Villalobos, dice: Si, nos mostraron la evaluación, tenemos de 2021, 2022, hay dos 

llamados 2023, 2024 estamos en cero, o sea, nadie denuncia y la denuncia, es claro no te va 

a quedar ningún nombre, no te va a quedar tu teléfono nada, eso no existe y aparte que llega 

el fiscal, lo tiene que levantar y va así en cadena no dicen Pedrito Juan, no dicen María José, 

no dicen nada aquí solamente entra tu llamado y tú tienes y decir dónde tú, a dónde está el 

delito, o sea, dónde está el tráfico cómo nos pueden ayudar, nos ofrecieron hoy día también 

teníamos el proyecto también de la que viene el rebotar cierto para todas las cámaras, que 

funcione, que se va a hacer el Cerro la Cruz ese proyecto de 51 millones, si está listo, si  está 

en ejecución, pero a eso nos dicen que trabajemos pero ahora con las cámaras de inteligencia 

artificial, que es que el vehículo cierto que entró a Huasco podía haber sido robado en 

Concepción y aparecen en Huasco al tiro aparece en el sistema, se demorará una hora, pero 

va a decir que está dentro de la comuna, una persona que vaya caminando por el centro de 

Huasco  le individualizan su cara y dice él estuvo detenido, no hace falta que pague un año 

más en cárcel y todas esas cosas las puede ver con la inteligencia artificial, entonces está 

llamando a que las comunas hoy día tienen estos proyectos, de estas cámaras, ya que estas 

son las cámaras que hoy día van a trabajar en conjunto, no les va a llegar solamente aquí, les 

rebota también en la unidad central, así quieren trabajar, con respecto al tema de vivienda 

que vimos que queremos dejar en contexto y el Alcalde y el Concejal Rafael nosotros le 

preguntamos y fuimos muy abierto a esto que tiene don Rony Acuña, que hizo muchos 

comités ciertos llamados a la vivienda y queremos decirle a la comunidad que hoy día se 

sientan estafados por él, porque no es así, tenemos que tener un patrocinador y es la 

Municipalidad solamente, así ustedes quieren comprar un terreno externo, tienen que hacerlo 

ustedes y ustedes contratar a una empresa privada, por lo tanto el subsidio habitacional es 

diferente, trabajemos en conjunto con la Municipalidad, yo invito a todos los dirigentes que 

hoy día conforman, que nos juntemos a una reunión y traigan el listado de toda la gente para 

ver y verificar si corresponde también el subsidio, acuérdense que el subsidio es solamente 

único, por única vez no lo puede haber obtenido, no tiene que tener una segunda vivienda, 

así que vamos a canalizar, ayudemos que nadie por favor…. 

 

Sr. Caballero, dice: Virginia consulta y esta gente que estaba viendo Rony Acuña. 

 

Srta. Villalobos, dice: le está pagando, o sea, hay una cuota de hecho nos enteramos el otro 

día que trajeron a Sandra Pola y sacaron recurso de los mismos, de las mismas directivas que 

tiene cada comité de vivienda entonces, ojo el llamado es a trabajar en conjunto, y lo otro 

Alcalde, lo que usted me pidió era si le van a llegar las tres cuotas del royalty así que ahí va 

a tener que usted ahí ver qué se va a hacer. 

 

Sr. Briceño, dice: Lo el ministro de Vivienda, porque estamos preocupados porque habían 

hecho un ajuste del presupuesto para las casas acá está el concepto de expropiar la 

expropiación no es no pagar, se cancela de acuerdo a la realidad del avalúo y lo que cuesta 

realmente en un conservador, promediado un terreno, pero habíamos y ahí apelamos al 

criterio, que esta es una zona muy de lucha, de temas que siempre estamos  buscando las 

mejores condiciones para nuestros vecinos y de ahí surgió la preocupación por parte mía y 

de los Concejales, que además que nosotros tenemos una entidad patrocinante que es la 

Municipalidad, se están dando otros comités, los comités se pueden autoconvocar, sí, se 

pueden autoconvocar, pero lo que le llamó la atención al ministro era que si esta persona 

estaba operando de manera particular con una entidad patrocinante o a través de una 



fundación que pueda ser el apoyo la población o el sector, Bellavista tuvo una entidad 

patrocinante y que lo hizo muy bien, que se llama Cumbres del Norte, que fue haciendo el 

trabajo del tema de vivienda, porque hoy día el tema de vivienda es complejo ese día 

justamente estaba el colega y amigo porque amigo Mario Araya, de alcalde de Diego 

Almagro, donde la empresa contratista dejó botado el tema de la obra y es un tema no menor 

y eso es la preocupación que nosotros tenemos en Huasco, que se levanten mejoramientos 

también le contextualizamos que somos una zona en que más arriba no se puede construir 

porque es rocosa también la empresa privada, Nueva Atacama, dice, no está en un área 

operacional y convivimos con la estancia también que no podemos actuar en lugares que no 

son nuestros, no son propiedad nuestra, sino son de particulares y eso surgió y él también le 

pidió antecedentes para que sea notificado, se lo emplazó ahí a la misma, a la misma Seremi, 

a la señorita Rocío Díaz de que tenía que ver esta situación de la entidad patrocinante por 

parte nuestra y la entidad entre comillas patrocinante de manera particular porque los fondos 

tú puedas hacerlo, los comités pueden establecer un criterio recuerden que los comités son 

libres, soberanos, es decir, colocan cinco reuniones y no fuiste a ninguna reunión y acordaste 

la asamblea no continúas más en el comité, pero cuando establecen montos, eso lo tienen que 

tener el criterio, porque recuérdese que la única manera de que las personas puedan 

resguardar ciertos montos es a través de alguna libreta o algún sistema que permita esto 

entonces eso ahí es algo que no hay gente que ha venido a conversar conmigo si nosotros 

estamos a cargo de eso, no estamos a cargo de eso, y el otro tema importante que se vio que 

tiene que ver con el tema de salud, que el Ministerio de Salud se va a hacer presente, no nos 

atendió la ministra porque estaba,  habíamos hecho una modificar, la subsecretaria, el 

Concejal, ambos Concejales le hicieron saber esto de lo que tenemos un gran hospital 

llevamos por eso la señora Tomasa tiene un hospital muy bueno, bonito, los profesionales, 

pero nos faltan y lo vamos a seguir peleando la especialidades vamos a seguir peleando, que 

acá tienen que llegar de una u otra manera la telemedicina es importante, pero también la 

atención médica también tratamos el tema de ser una zona industrial por el tema de las 

enfermedades también traen un estudio, un reporte del Ministerio de Salud que tiene que ver 

con la condición TEA, con enfermedades cardiovasculares, donde ahí nosotros como 

Huasquinos somos los punteros, tenemos tema con y el tema de cáncer, yo sé que ahí va a 

haber discrepancias, también se lo hicimos saber en la realidad que a lo mejor ese estudio 

tiene de los 24 años, pero yo le dije pero hay que pensar del 2000 para atrás también que el 

estudio sea claro en que me diga tales persona, pero que el núcleo está más afectado que otro, 

eso se va a llevar y lo que logramos si es con esto que va a ser pronto, esperemos o el tiempo 

que lleve en los espacios que vamos a dejar como Municipalidad de Espacios de Salud, 

Consultorio de Huasco Bajo el que va a dejar de ser la posta y el consultorio que está ubicado 

en la población y que se levante como un centro de atención de la condición TEA y en eso sí 

se vieron que hay recursos y un poco en el contexto que ustedes hacíamos recién de la 

fiscalización, que lo puso también la colega Brunilda ese día de estas situaciones, de la 

fiscalización que hace la Seremía de Salud, que a veces le pone más al que tiene el puesto 

establecido, puso el caso de un vecino que el rey o el emperador de la empanada, que el 

caballero ya colapsó el hombre porque en menos de un mes se le vinieron a hacer la 

fiscalización y afuera de su negocio operaban otros negocios que no estaba entonces, el tema 

es a quien le damos más duro, al que nos no paga el impuesto, eso Concejal y también lo 

menciona de la SUBDERE recuerde que hay fondos que tienen que llegar de territorial y el 

Fondo también de Comunas mineras, que eso no nos ha llegado y debiese llegar a estos días. 



Srta. Villalobos, dice: Ahora debería estar llegando uno de ellos y el otro mes debería estar 

llegando el otro y así va a llegar por 4 cuotas.  

 

Sr. Briceño, dice: y eso también tenemos que verlo como Concejo los ingresos que se tengan 

o que se vengan para los próximos meses por royalty y lo que dice ella de la asistencia técnica 

es lo que ha ido solicitando y hasta agosto del año pasado estaba elegible, que son tres 

profesionales, que nos los trae la SUBDERE y con eso podemos levantar el proyecto y 

descomprimimos un poco eso, Concejal. 

 

Sr. Madrid, dice: Alcalde disculpe para acotar un poquito lo que dice la Concejala Virginia, 

como también la comunidad hace denuncia en redes sociales que prácticamente no nos sirve 

y hoy día la red social tiene la denuncia anónima ocupemos el 4242 para hacer la denuncia, 

que es formalmente y también es algo anónimo, súper seguro lo necesitamos por su misma 

seguridad, porque si tenemos las denuncias así, más nos va entre comillas pescar el este que 

es la ley Carabineros, PDI, como corresponde. 

 

Sr. Briceño, dice: Servicio Nacional del Consumidor estuvo con nosotros el día lunes y las 

denuncias que tiene en el Huasco no son tantos, mira, los que más denuncian son los adultos 

mayores y hay un tema que también que se está dando un tipo de robo que tiene que ver con 

las cuentas en esto los jóvenes hacían un alcance, ellos tienen estudio que reclaman mucho 

por las redes sociales pero no realizan, se acuerdan cuando teníamos como un año en la 

instalación de la anterior administración hizo un corte en todo el sector del centro de le 

pregunté a la persona a cargo si hicieron algún reclamo, no presentaron nunca un reclamo, 

entonces quedamos en eso y el Servicio Nacional del Consumidor dice que tiene que hacer 

validar lo que pide la va, a haber una capacitación también en el mes de mayo por el Servicio 

Nacional, con las denuncias en el tema no solo comercial, sino también el tema que la 

mayoría nos hacemos nuestras transferencias, compras por las redes o la línea informática. 

 

Sr. Caballero, dice: Alcalde por el tema de los comités de vivienda, sería bueno que el 

Municipio hiciera un comunicado de cómo tienen que obtener o cómo entrar, porque yo estoy 

viendo que hay de por medio pagos que está haciendo la gente y en esto puede ser una estafa 

a futuro.   

 

Sr. Briceño, dice: Pago al Municipio no, nosotros no el pago es a la libreta de ahorro. 

 

Sr. Caballero, dice: pero a un privado creo que les están haciendo deberíamos hacer un 

comunicado y lo otro es recordarle a la gente que hay una capacitación del Fondo Presidente 

de la República a 18:00 acá en el Municipio. 

 

Siendo las 11:22 se da por terminada la sesión. 
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